

sovjetsko Rusijo, čemur se je upiral predsednik države.

Diktator Rusije Stalin kar naprej stroja. Diktator Rusije Stalin se je spravil v zadnjem času s kroglami nad državne uradnike, ki nadzirajo državna žitna skladišča ter nabavljajo živila. Pri nabavljanih in žitnih uradih so odkrili največjo korupcijo ter velike poneverbe. Več krivcev je bilo obsojenih in postreljenih. Žitne obravnave so javne in jim prisostvujejo v velikem številu kmetje, katere so prej gnjavili ter izžemali obtoženi žitni uradniki. — Brezobzirno je nastopil Stalin tudi proti železniškemu osebju na Daljnem vzhodu, kjer znaša dosedanje število ustreljenih železniških uslužbencev 350 oseb.

Ostrejši nastop angleških oblasti v Palestini. Zadnjič smo poročali, da je bil v Nazaretu pri izstopu iz anglikanske cerkve ustreljen angleški komisar pokrajine Galileja. Atentat je bil najbrž delo arabskih nasilnikov ali teroristov. Angleška vlada je sedaj razpustila vrhovni arabski odbor, voditelje je zaprla ter je uvedla časopisno cenzuro. Prepovedana je objava vseh vesti, razen tistih, katere dobijo listi od oblasti.

#### JAPONSKO-KITAJSKA VOJNA

Japonska nova ofenziva pri Šangaju ponesrečila

Japonci so prešli 1. oktobra pri Lotien, severno od Šangaja, v napad, kateri se je razvil v doslej najbolj krvavo bitko na Kitajskem. Pred ofenzivo so obsuli Japonci kitajske postojanke s topovskimi granatami in z letalskimi bombami. Po temeljiti bombni pripravi so napadli z gostimi pehotnimi oddelki z namenom, da bi obkolili Liuhang, kjer je zbrano jedro kitajske armade na tej fronti. Ako bi jim bil uspel ta napad, bi bil Šangaj ob glavno obrambo in bi koj padel Japoncem v roke. Kitajci pa so junaško vzdržali napad in so se morali Japonci po hudih zgubah umakniti. Kitajske čete so iztrgale Japoncem pred severnim šangajskim kolodvorom pred par dnevi zgubljene postojanke in so potisnile Japonce v tem odseku daleč nazaj. Japonci sami priznavajo, da so imeli pri ponesrečeni ofenzivi 1. oktobra 1893 mrtvih in 5673 ranjenih. Kitajci, ki so se samo branili, pa 20.000 mrtvih in 35.000 ranjencev. Najbrž bo nasprotno res, ker vsikdar več zgubi napadalec nego branitelj.

#### Japonci v prodiranju na severu

Japonska severna armada je prodrla do Futunga, ki leži 60 milj južno od sedanje fronte, in grozi tamkaj se nahajajočim kitajskim oddelkom napad v bok. Med železnicama Peking—Hankov in Tiencin—Nanking so Japonci že pri trdnjavi Tungvan, katera je že najbrž njihova. Tungvan je 80 km oddaljen od pokrajine Šantung, katero bodo skoraj gotovo Japonci zasedli. Omenjena provinca se še ni odločila, ali bo šla z Japonci, ali pa se bo spustila z njimi v boj.

Krasne ilustrirane poštno dopisnice Sv. Cirila in Metoda so najcenejše dopisovanje za vsakogar. Na vsaki pošti samo en dinar



## ZAKAJ

kupuje ljudstvo iz cele Jugoslavije v Trgovskem domu

STERMECKI, Celje

1. Ker ima samo dobro blago!
2. Ker ima zelo nizke cene!
3. Ker ima velikansko izbiro!
4. Ker ima vedno sveže in novo blago!

**ZAKAJ** ima Trgovski dom Stermecki samo dobro blago?

Ker je za nakup blaga določeno posebno osebje pod vodstvom šefa, katero pregleda kolekcije vsakega tovarnarja in strokovno preizkusi vsako blago, predno se kupi.

**ZAKAJ** ima Trgovski dom Stermecki zelo nizke cene?

Trgovski dom Stermecki ima 4 oddelke ali 4 trgovine, t. j. trgovino na drobno v pritličju, poštno razpisljalnico v I. nadstropju, trgovino na debelo v II. in III. nadstropju in tovarnske perila in konfekcije v IV. nadstropju. Za vse to skupno podjetje se rabi ogromno blaga in če se kupi to blago v takšni množini, se tudi dosežejo nizke cene in samó ta lahko prodaja po nizkih cenah, kateri tudi kupi po nizkih cenah.

**ZAKAJ** ima Trgovski dom Stermecki velikansko izbiro?

Velika izbira blaga je samo tam možna, kjer je tudi velika poraba blaga in da je v Trgovskem domu Stermecki res velika poraba na blagu, je razvidno že iz zgoraj omenjenega, t. j. da ima 3 vrste trgovine in zraven pa še tovarno perila in oblak.

**ZAKAJ** je vedno sveže in novo blago?

Zopet samo zato, ker je velika poraba in velika poraba je tam, kjer je veliko odjemalcev. In zakaj je veliko odjemalcev? Ker ima Trgovski dom samo dobro blago, zelo nizke cene, velikansko izbiro in vedno sveže in novo blago.

**KONČNO**

je še omeniti, da je Trgovski dom Stermecki bil primoran letos valed vedno večjega prometa kupiti sosedno hišo in ker je bila stara in neprimerna za današnje čase, isto do lal porušil in na istem mestu sezidal moderno, štirinadstropno železobetonsko trgovsko hišo. Tvrdiska zapolnjuje stalno 130 ljudi, sezonsko pa čez dvesto.

Kdor še ni odjemalec, naj piše po brezplačni moderni ilustrirani cenik, da se o vsem osebno prepriča.

Naslov:

*Stermecki*

Celje  
22

## Dvajsetletnica smrti Dr. Jan. Ev. Kreka.

V 5. Mojzesovi knjigi v zadnjem (34. poglavju) se pripoveduje, kako je šel Mojzes, voditelj izraelskega ljudstva, na božje povelje na goro Nebo nasproti Jerihi. In Gospod mu je pokazal obljubljeno deželo, rekoč: »Tvojemu narodu jo bom dal. Videl si jo s svojimi očmi, pojdeš pa ne vanjo.« In Mojzes, služabnik Gospodov, je tam umrl.

Pred dvajsetimi leti je umrl dr. Janez Evangelist Krek, voditelj slovenskega naroda. Popeljati je hotel svoje ljudstvo iz politične sužnosti k vstajenju in osvobojenju. Skozi puščave in težave ga je vodila pot. In ko je prišel že skoro do konca osvobodilne poti, ko so se že pokazale na obzorju zarje jugoslovanskega osvobojenja in zedinjenja, so otemnele njegove telesne oči, in njegovo od bojov, naporov in boleznih strto telo se je zrušilo v hladen objem smrti.

Čez dva dni — 8. oktobra — preteče 20 let, odkar je ta hudi udarec zadel slovenski narod. Mnogo prerano je prišel ta udarec. Saj bi bil dr. Krek sedaj star 72 let, pa ga je božja poslanka pokosila v 52. letu življenja. Njegova smrt je zasekala tako široko vrzel v organizmu našega naroda, da jo je komaj zamašilo večje število mož, sposobnih in delavnih, in to za silo. Je sicer res, da je vsak človek nadomestljiv. Toda v resnici veliki močje ostanejo v nekaterih ozirih le nenadomestljivi.

Velik je bil pokojni Krek po svojem duhu. Svojo luč je črpal ta duh iz vrela luči in svetlobe, iz neusahljivega vrela božje resnice. Zato je bil žarišče svetlobe, ki je lila iz tega svetlega in močnega duha med naše ljudstvo in vse njegove plasti. V vse panoge življenja je prodiral ta bleščeči duh, vse stvari je hotel razsvetljevati, vsem vprašanjem priti do dna. Tako univerzalni, vse-obsežni duhovi so med posameznimi narodi izjeme, so darovi, poklonjeni dotičnemu narodu od božje previdnosti.

Velik je bil Krek po svojem srcu, po svoji ljubezni. Tudi ta je bila vse-obsežna. Oklenila se je slovenskega kmeta, ki je stokal v sponah oderuštva, oklenila se je delavca, ki je bil brezpraven suženj v tujih rokah se nahajajočega kapitala. Oklenila se je obrtnika, ki se je težko bori za svoj gospodarski obstoj. Ni ga bilo sloja in stanu v našem ljudstvu, pred katerim bi se bilo zaprlo Krekovo srce. To srce je bilo najbolj vseslovensko, enako pravično in enako skrbeče za Kranjce, za Štajerce, Korošce, Goričane, Tržačane, pa tudi za Hrvate, zlasti za one v Istri in Dalmaciji. Iz slovenstva je vzrastla njegova ljubezen v jugoslovanstvo. Kakor so tokovi naših rek obrnjeni proti jugu, tako je tudi njegova hrepeneča ljubezen plula med naše brate na jug.

Velik je bil Krek po svoji požrtvovalnosti. Sebičnosti ni poznal, tuje mu je bilo

vsako samoljubje. Nikdar in nikjer ni iskal sebe, vedno je bil bližnji tisti, ki mu je posvečal svojo brigo in svoje prizadevanje. Vselej in povsod se je vdal stvari, ki se je za njo zavzel in potegoval. »Jaz« zanj ni eksistiriral. Za sebe ni iskal ne plačila ne priznanja ne časti. Če so mu kje hoteli skazati posebne časti, je odmajal z glavo, odmahnil z roko, češ, to so pleve, ki niso vredne, da bi se pameten mož za nje brigal. Njegova preprosta obleka je bil zunanji dokaz njegove brezpogojne nesebičnosti, ki je od sveta zahtevala samo to, kar je neobhodno potrebno za življenje.

Velika je bila Krekova delavnost, ki ji ni primere. Kar je zamislil, je hotel sam v dejanstvu izvršiti. Ni samo dajal idej, drugim pa prepuščal, naj jih uresniči. Ni hotel biti podoben kukovci, ki svoje jajce prepušča tuji ptici v valitev. Sam je zagrabil na vseh področjih javnega življenja, sam ustvarjal organizacije, gospodarske, zadrugne, prosvetne, strokovne in politične, sam jih vodil. Govoril in bodril je s svojo premišljeno, prepričevalno in navduševalno besedo na nešteti shodih. Inicijativno (vzpodbudno) in odločilno je bilo njegovo delo kot vsestranskega organizatorja in kot politika v nekdanjem kranjskem deželnem in dunajskem državnem zboru. Tako ogromno delo je zmogel samo Krekov bogat duh, ki ni poznal temin, njegova neizčrpna energija, ki se ni plašila ovir, in njegova neutrudljiva delavnost, ki ni iskala odmora in pokoja.

Ožarjen vstaja ob dvajsetletnici smrti pred našimi očmi duhovni lik velikega dr. Kreka. Živi Krek ni maral slavo- in hvalospevov, tudi mrtvemu nočemo zažigati kadila. Nagib, ki nam je merodajen za proslavo njegovega spomina, je naš nesmrtni voditelj škof Slomšek v »Drobtinicah« leta 1862 (v letu svoje smrti, tri leta pred Krekovim rojstvom) tako opredelil: »Hvaliti svoje rajne dobrotnike, povzdigovati njihova lepa dela in znamenite zasluge nam je ravno toliko dolžnost, kakor posnemati njihove slavne zglede. Kdor ne časti svojih slavnih prednikov, ne zasluži biti njih vrli naslednik.« Krek je velik dobrotnik slovenskega naroda, za



Na svetovno razstavo v Pariz prihajajo iz raznih francoskih pokrajin Francozi v starih narodnih nošah.



Po kitajskih mestih so ženske in otroci v neprestani smrtni nevarnosti radi bomb iz japonskih letal. V japonski prestolici v Tokio matere mirno vozijo vozičke s svojimi otroci.



Najmodernejšo strojnico je dobila Indijska vojska, kateri poveljuje Anglija. Na sliki vidimo Indijsko vojska z novim orožjem.



Za s peskom napolnjenimi vrečami poslujejo v Sangaju radi krogel banke.

katerega je storil nebroj prelepih del ter si pridobil premnogo znamenitih zaslug. Zato nas obvezuje dolžnost hvaležnosti, da proslavljamo njegov spomin. V tem spominu je tudi vključena pobuda k posnemanju njegovih slavnih zgledov. Krekove ideje so še vedno žive. Naj bi tudi bile zmeraj životvorne med našim ljudstvom, zlasti med slovensko mladino!



Protest zoper preganjanje nemških katoličanov. Svet je postal pozoren na položaj katoličanov v Nemčiji po papeževi okrožnici »S pekočo skrbjo« (s temi besedami se namreč začel) z dne 14. marca 1937. Papež Pij XI. je v tej okrožnici z dejstvi dokazal vse kršitve konkordata, ki jih zagrešuje narodno-socialistični režim v Nemčiji, in težak položaj nemških katoličanov. Ko je katoliški svet to spoznal, se je v njem dvignil oster protest zoper počenjanje narodno-socialističnih mogotcev. Zlasti v Ameriki je nastalo odločno protestno gibanje. Znanе so izrazite in ostre besede, s katerimi je kardinal Mundelein v Chikagu obsodil postopanje narodnega socializma in njegovih voditeljev proti krščanstvu, zlasti proti katoliški cerkvi. Kardinalu so sledili drugi škofje, ki v poslanicah in na zborovanjih protestirajo zoper pritisk, ki se vrši nad nemškim narodom, zoper uničenje svobode združevanja, tiska in vesti, ter prosijo Boga, da bi krščanska Nemčija, sedaj tako hudo preganjana, čim prej zopet prišla do svobode, miru in napredka. Val protestov je zajel tudi Južno Ameriko. V Braziliji so izročili katoličani pisan protest, podpisan od 70.000 katoličanov, nemškemu poslaniku v Rio de Janeiru (glavnem mestu Brazilije). V njem protestirajo zoper kršitve konkordata, zoper uničevalno borbo, ki se vodi iz sovraštva zoper Kristusa in cerkev, zoper omejevanje in uničevanje verskih šol, zoper gaženje pravic krščanskih staršev, zoper pogansko češčenje plemena in države, zoper razširjanje nemške narodne cerkve, zoper to, da se z vsemi sredstvi dela za odpad od krščanstva



Finska jadrnica »Archibald Russel«, katera še danes prevaža žito iz Avstralije v Evropo.